

岁月如歌,伴随着改革开放四十多年的铿锵步伐,眉山市仁寿县第二高级职业中学走过了厚重恢宏的32年。

建校伊始,学校办学设备设施落后,在校学生不足500人,教职工只有56人。但仁寿二职中人凭着对职业教育的忠诚与热爱,用勤奋与智慧谱写了一曲曲动人的职业教育之歌。现学校有学生6500余人,教职工396人,校园面积达332亩,固定资产达3亿多元。学校也先后荣获“全国重点职业中学”“全国首批中等职业教育改革发展示范学校”“全国教育系统先进单位”“全国职业教育先进学校”“全国就业指导先进学校”“全国五四红旗团委”“四川省内务管理先进学校”等殊荣。

## 教学改革 夯实技能提升基础

近年来,学校着力推进人才培养模式与课程体系改革,实施新型教法,为学生技能提升奠基。

一是数控技术应用专业成功构建了“教、学、做”一体化人才培养模式与课程体系;二是电子电器应用与维修专业成功构建“岗位对接、工学结合”的人才培养模式及“五平台四模块”专业课程体系;三是汽车运用与维修专业形成以技能训练和能力培养为主线,以学习领域、校内实训、校外顶岗为平台的人才培养模式;四是建筑工程施工专业形成“工程项目引导,能力分段提升”的人才培养模式与课程体系。同时,项目教学、案例教学、场景教学、模拟教学、岗位教学等教法的创新,彻底颠覆传统的注入式教学法,教者轻松,学者愉悦,专业技能稳步提高。学校还结合企业、行业与教学实际,组织开发补充性、更新性和延伸性的校本教材、实训指导



电子专业学生实训



汽修专业学生实训



教师校本培训

书28本,完成25门优质核心课程、主干课程建设,10门精品课程资源建设,修订42门专业课程标准,提高了教学效率。

## 专业打造 铸就长远发展品牌

近年来,学校先后投入5000万元用于专业建设,建立了139间先进的专业实训室和相关专业实训基地。建成教学资源库等数字化校园管理平台和理实一体化数字化教学G平台、数字化精品课程4A共享平台、CAXA数字化工厂及航空模拟实训平台等。电子电器应用专业、数控技术应用、汽车运用与维修、建筑工程施工、计算机应用等五专业成为国示示范校建设的支撑专业;电子电器应用、建筑工程施工专业成为全省重点建设专业;电子技术应用实训基地成为省级重点实训基地。

学校还牵头组建了眉山市家用

电器维修培训中心、眉山市计算机应用培训中心、眉山市劳动力转移技能培训中心,年均培训各类技术人员1000余人次,为社会提供职业鉴定及考证服务600人次。

## 管理创新 注入学校发展活力

学校深化内部管理体制改革,建立对教师公正、公平、公开多元评价的考核机制,根据按劳分配、优质优价的分配原则,调动广大教职工的积极性,增强学校活力。

一是积极实施学生评教、家长评教、专业部评教、教研组评教、教师自评、学校评教的“六评教”评价模式,实行多劳多得、优劳优酬,形成良性竞争和激励机制。二是全面推行中层干部竞争上岗。学校在干部选拔培养上,变“伯乐相马”为“赛场选马”,激活中层干部的发展动力和创造活力,为干事创业搭建了广阔平台。三是推行“精确、精准、精

细”的“三精”管理模式,构建有益于学生学习、成长、成才的良好的育人环境。

## 校企合作 开辟实训就业新径

近年来,学校积极探索全方位、多层次、宽领域的校企合作运行机制,与合作企业共建课程体系、评价管理、双师队伍、实训基地,采取“订单合作、校企互动、工学交替、任务驱动”等多种形式开展校企合作。

学校与56家企业签订了校企合作协议,涵盖所有专业。其中,电子电器应用与仁宝电子有限公司、达丰电子科技有限公司等12家公司建立了订单培养合作关系;计算机应用专业与北京众信佳科技发展有限公司、昆达电脑科技公司等6家企业达成合作;学前教育专业与成都、仁寿等20多所幼儿园共建实训基地;汽车运用与维修技术专业与众泰汽车、北汽银翔等企业进行工学结合模式合作;数控技术应用与万控集团、成都金蓉齿轮厂等企业开展企业合作,学校承接企业部分生产任务,校企共赢,互惠互利。

## 师资培养 锻造教育竞争利剑

学校坚持以名师引领、骨干带动、制度激励、同伴互助为抓手,努力打造一支思想政治过硬、师德师

风过硬、业务技能过硬的教师队伍。

一是坚持师德首位。完善师德考核、奖惩及评价体系,落实师德师风一票否决、师德师风重大事件报告、师德档案等制度,实施师德师风专项考核,着力构建师德师风建设长效机制。

二是激发集体智慧。37个学科组坚持集体备课、坚持每周一次听专家讲座。学校教师承担的省级课题《农村职业教育可持续发展研究》《“9+3”藏区学生差异性教学》荣获省政府第五届教学成果二等奖、三等奖。

三是强化培训提高。截至2018年度,该校共计省培教师8人、市培训教师292人、县培93人、校本培训292人。3位教师参加市级教学比赛均荣获一等奖;4位教师参加省教学比赛1人荣获二等奖、3人荣获三等奖。

四是实施“4265”工程。以组织保障、制度保障、经费保障、监督保障“四保障”为前提;以教师成长竞争和激励机制建设“二机制”为动力;以专业带头人、骨干教师、青年教师、兼职教师、班主任、教学名师建设“六建设”为重点;以校本培训、学历提升、企业实践、国内外培训、技能大赛“五途径”为载体开展师资培训。截至目前,学校“双师型”教师达95%。

## 德育为先 培养学生优良品格

学校德育探索“全员参与、全过程跟踪、全方位培养”的“三全”德育模式,构建校长引领、政教处牵头、

班主任负责、任课教师全员参与、学校社团密切协助、社会大力支持、家长紧密配合德育网络,学生优良品格得以逐步形成。

具体活动中,学校深入开展学生心理健康教育活动,通过心理咨询、专家讲座报告以及学校广播、校园网络等宣传手段开展心理健康教育;充分利用学校禁毒体验馆进行学生禁毒知识教育;集中开展每周三次的养成教育、感恩教育、励志教育、安全教育;积极推动各种社团活动,如书画社、艺术社、汽修兴趣小组、家电维修小组等;积极开展文艺汇演、体育节、技能大赛等各种校际活动,为学生搭建成长平台,培养学生自我教育、自我管理、自我服务能力。

## 民生工程

### 培养藏区学子成长成才

学校作为全省首批接收藏区“9+3”免费中职教育计划学生的五所学校之一,多措并举推进“9+3”教育民生工程,先后接收甘孜藏族自治州18个县市800余名“9+3”学生入读。同时,针对藏区学生个体差异,探索出了让“9+3”藏区学生成长、成人、成才的三策略。

一是实施“因材施教、分层教学”的教学策略。根据“9+3”学生基础,分层次编班,分层次安排课程,分层次编写校本教材,共计编写“9+3”校本教材6套。

二是采取“先会后懂、注重实践”的技能训练策略。坚持技能本位,实施理实一体教学,帮学结对,学生技能得到有效提升。

三是积极开展党的知识早期教育,提高学生自我认知,加强学生养成教育。目前,98%的“9+3”学生加入共青团,先后有36名学生加入了中国共产党,90%以上“9+3”学生被高职院校录取,学校连续被省表彰为“9+3”学生教育管理先进集体。

沐浴着国家大力发展战略的春风,学校上下正抢抓机遇,乘势而上,放飞出升腾在每一位教心中魅力的希望,谱写仁寿职业教育的新华章。

(刘杰 乐懿)



学生文娱演出



校园一角

## 食品安全宣传进校园

近日,广安市广安区市场管理局工作人员正在向学生演示用快检设备检查蔬菜农残。

当日,广安区市场管理局、司法局组成的食品安全宣传小分队走进广安中学,向学生展示食品安全监测新设备、传递食品安全新理念,同时通过知识竞赛方式为学生讲解食品安全法律法规标准和科普知识,教育引导学生争当食品安全小卫士。

(廖小兵 张明襄 李国金 摄影报道)



图片新闻

## 芬兰塞纳约基市教育代表团考察简阳市教育工作

本报讯 为加强校际交流与联系,提升学校教育对外开放水平,近日,芬兰塞纳约基市教育代表团在成都市教育对外交流中心和简阳市相关负责人的陪同下,到简阳市高级职业中学参观考察。

考察中,代表团参观了校园文化建设、汽修实训室、机器人实训室、多媒体教室、图书室、学生宿舍等,认真听取了简阳职高的历史文化、治校理念、课程改革及办学成果。芬兰塞纳约基市教育代表团两位校长也交流了塞纳约基市

学校的教育特点和办学理念。

经过考察,代表团对简阳职高的办学理念、办学特色及教育国际化取得的成就给予了高度评价。随后,简阳职高与塞纳约基市教育主管部门和对应学校签订友好合作协议,共谋

职业教育国际化发展大计。

据了解,塞纳约基市教育代表团还参观考察了简阳市简城一小水东校区、射洪坝第一幼儿园、简阳中学等学校。

(邹廷波 本报记者 张跃明)

## 教育长廊

### 金口河区

#### 培训青少年科技创新大赛辅导教师

本报讯 为弘扬科学精神,普及科学知识,培养青少年的创新精神,近日,乐山市金口河区科协组织召开了2019年青少年科创辅导教师培训会。区科协相关负责人和11所中小学、幼儿园科技辅导教师参加培训。

会上,区科协副主席叶勇君对金口河区2019年度青少年科创工作做安排部署。区青少年活动中心教师廖邦宁就青少年科创教师如何进一步做好青少年科创工作、科创参赛的材料要求、科普论文撰写等相关内容进行了专题辅导和讲解。

通过辅导培训,参训教师更加清楚地了解和掌握了青少年科技创新大赛工作的相关知识和要求,进一步提高了他们组织开展青少年科技创新大赛活动的能力和做好青少年科创工作的信心,为全区青少年科创工作提质增效奠定了基础。(本报记者 苏文保)

### 江安县

#### 启动“书香橙乡·一木环保”公益行动

为进一步加强学校德育工作,引导青少年从小树立环保观念和意识,培养广大学生绿色、低碳、节约的生活习惯。近日,以“多捐一本书,少伐一棵树,共建生态文明校园”为主题的“书香橙乡·一木环保”公益行动启动仪式在宜宾市江安县底蓬中学举行。江安县委宣传部、县教体局、县文广局等单位相关负责人出席活动。

活动现场,学生代表将捐赠的旧书一一放入回收盒中,以实际行动践行废旧纸张循环利用的环保理念。据了解,“一木环保”公益行动由新华文轩发起,倡导中小学生捐出

废旧书籍报刊,交由纸张生产企业循环利用,并将所得全部用于“一木环保”公益活动。

此次活动,培养了青少年学生的环保意识和绿色文明生活习惯,倡导和号召学生从节约一纸、一本书、一本做起,积极参与“一张纸、一棵树、益环保”公益行动,将有限的资源无限的循环利用,共同为江安绿色发展贡献力量。

江安县教育系统各督导组、各中小学校相关人员,底蓬中学全体师生1000余人参加启动仪式。(银强 陈青莲)

## 校园速递

XIAO YUAN SU DI

### 简阳职高

#### 推动中高职衔接工作再上台阶

本报讯

近日,四川职业技术学院党委书记、院长张大凯一行到简阳市高级职业中学开展中高职衔接合作办学工作交流调研。

调研中,简阳职高党总支书记、校长汪在文详细介绍了学校近年来在中高职衔接合作办学方面所取得的工作成果。汪在文表示,简阳职高将长期与四川职业技术学院开展合作办学工作,

(邹廷波 本报记者 张跃明)

### 代市初中

#### 为学生健康成长保驾护航

本报讯

6月26日,广安市前锋区代市初级中学校组织学生开展了禁毒安全主题教育活动。

活动中,学校相关负责人作“6·26”国际禁毒日专题讲座,并组织学生观看了禁毒教育专题片,参观了学校禁毒教育微基地,学习了相关图片和仿真毒品实物。此外,各班班

主任还召开了禁毒教育主题班会。活动的开展进一步加深了全校学生对“毒品”罪恶的深刻认识,提高了学生安全意识和自我防范能力,为学校学生从小树立“珍爱生命、远离毒品、健康人生、爱我中华”起到了保驾护航的作用。

(张瑞坤 田青柱)

### 南江三小

#### 开展禁毒宣讲活动

本报讯

近日,巴中市南江县南江镇第三小学联合太子洞社区和城东派出所等部门为学校1000余名师生上了一堂法治教育、禁毒教育课。

活动中,宣讲人员向全校师生讲解了什么是毒品、常见毒品的种类和危害以及公民禁毒义务和举报方法。在互动环节,广

(习娟)